
 
 
 
 

CONCURSO PÚBLICO  
PREFEITURA MUNICIPAL DE DOM ELISEU-PA 

 

 
CODIGO(28)- PROFESSOR DE SÉRIES INICIAIS DO 1º AO 5º 

ANO  - (ZONA RURAL) 

 
INSTRUÇÕES 

 

1. Verifique se este material está em ordem e se o seu nome e número de inscrição conferem com 
os que aparecem no CARTÃO-RESPOSTA. Caso contrário, notifique IMEDIATAMENTE ao 
fiscal. 

 
2. Após a conferência, o candidato deverá assinar, no espaço próprio do CARTÃO-RESPOSTA, 

com caneta esferográfica de tinta cor preta ou azul. 
 

3. No CARTÃO-RESPOSTA, a marcação das letras correspondentes às respostas certas deve ser 
feita cobrindo todo o espaço compreendido, a caneta esferográfica de tinta cor preta ou azul, 
de forma contínua e densa. A LEITORA ÓTICA é sensível a marcas escuras, portanto, preencha 
os campos de marcação completamente, sem deixar espaços. 

 
4. Tenha muito cuidado com o CARTÃO-RESPOSTA, não DOBRAR, AMASSAR ou MANCHAR. O 

CARTÃO- RESPOSTA, SOMENTE poderá ser substituído se, no ato da entrega ao candidato, já 
estiver danificado. 

 
5. As questões objetivas são identificadas pelo número que se situa acima de seu enunciado. 

 
6. SERÁ ELIMINADO do Processo Seletivo/Concurso Público o candidato que: 

 
a) Se utilizar, durante a realização das provas, de máquinas e/ou relógios de calcular, bem como 

de rádios gravadores, headphones, telefones celulares ou fontes de consulta de qualquer 
espécie; 

 
b) Se ausentar da sala em que se realizam as provas levando consigo o CARTÃO-RESPOSTA. 

 
7. Os rascunhos e as marcações assinaladas no caderno de questões NÃO SERÃO CONSIDERADOS. 
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A RESOLUÇÃO DO CNJ SOBRE OS HOSPITAIS JUDICIÁRIOS E A POSIÇÃO IMPUTÁVEL DE ALGUMAS 
ENTIDADES MÉDICAS 

 

O Conselho Federal de Medicina, em coautoria com outras entidades médicas, emitiu uma nota sobre a 
Resolução 487 do Conselho Nacional de Justiça, que versa sobre o fechamento dos 32 Hospitais de Custódia e 
Tratamento Psiquiátrico (HCTP) que ainda existem no Brasil. De acordo com a referida resolução, tais hospitais, 
antes denominados de manicômios judiciários, deverão ser fechados até maio de 2024. A resolução decorre da 
interpretação da aplicabilidade da Lei 10.216, sancionada pelo presidente Fernando Henrique Cardoso, em abril de 
2001, conhecida como a lei da reforma psiquiátrica brasileira. Esta lei vem sendo reconhecida como um dispositivo 
importante para a transformação do modelo assistencial psiquiátrico no Brasil. 

Entre o final dos anos 1970 e início dos anos 1980, o Brasil tinha cerca (impossível precisar o número exato) 
de 80 mil pessoas internadas em instituições psiquiátricas, judiciárias ou não, algumas das quais com milhares de 
internos em condições absolutamente deploráveis. O Hospital Colônia de Juquery, sobre a qual foi exibido 
recentemente o documentário “Juquery: lugar fora do mudo”, chegou a ter mais de 20 mil pessoas internadas em 
situação comparável aos campos de extermínio da II Guerra! 

O modelo asilar da psiquiatria foi dominante em todo o mundo, mas não por sua racionalidade ou 
pressupostos científicos, na medida em que os resultados clínicos sempre foram pífios. O que se destacava era a 
violência institucional, com mortes violentas por espancamento, como no “caso Damião Ximenes”, no qual o Brasil 
foi condenado na Corte Interamericana de Direitos Humanos, dentre outros, ou por mortes devidas à desnutrição, 
infecções elementares (respiratórias, intestinais) ou ao frio, como ocorria regularmente no famoso hospital em 
Barbacena. Este último ficou tristemente eternizado nas obras “Em nome da Razão”, curta de Helvécio Ratton, e 
“Nos porões da loucura”, livro de Hiram Firmino. A pouca cientificidade da psiquiatria foi responsável por milhões 
de mortes em todo o mundo. Não estamos nos referindo exclusivamente aos eletrochoques, choques insulínicos, 
malarioterapias, lobotomias… 

Ao longo do processo que tem sido denominado de reforma psiquiátrica, no Brasil, amparado pela lei 10.216 
e outras medidas normativas e um forte apoio social, foram fechados mais de 60 mil lugares de internação (chamá-
los de leitos hospitalares seria um exagero), e abertos centros de atenção psicossocial (CAPS), centros de 
convivência e cultura, residências assistidas, projetos de inclusão cultural, social, laborativa e econômica  e  outros 
dispositivos de assistência e cuidado em liberdade, com resultados reconhecidos por instituições e organismos 
internacionais. Sem dúvida, que em quantidade, e talvez em qualidade, muito inferior ao necessário, o que não 
impediu os resultados positivos alcançados. Certamente, os resultados seriam muito superiores se o SUS tivesse 
realmente investido nas redes substitutiva e alternativa de atenção psicossocial. 

É importante registrar o significado e a efetividade desta rede que, embora precária e insuficiente, conseguiu 
resgatar milhares de vidas enterradas vivas nos hospícios brasileiros. Lima Barreto já em 1920 se referia a tais 
locais como “cemitério dos vivos”. 

A resolução 487, contudo, não surgiu de repente, nem do nada. Em primeiro lugar porque foi aprovado o SUS 
na Constituição de 1988. E depois porque trata da aplicação da Lei 10.216, que ficou em debate por cerca de 12 
anos, até ser finalmente aprovada em 2001. Em 2008 a Procuradoria Federal dos Direitos do Cidadão promoveu um 
seminário centrado na compreensão de que a Lei 10.216 teria alterado a Lei de Execuções Penais e o Código Penal. 
Daí em diante, foram promovidos vários seminários, grupos de trabalho, consultas a órgãos jurídicos, entidades 
médicas e universitárias. 

Na área da assistência médico-jurídica, algumas experiências localizadas passaram a ser estudadas e 
avaliadas e passaram a servir de base empírica para a construção de novas possibilidades de cuidado diferenciados 
na internação integral sem tempo determinado dos HCTP. Exemplos emblemáticos destas experiências inovadoras, 
inclusive premiadas, foram o Programa de Atenção Integral ao Paciente Judiciário (PI-PJ), de Minas Gerais, iniciado 
em 1999, e o Programa de Atenção ao Louco Infrator (PAILI), de Goiás, iniciado em 2006, dentre outras. 

Em 2011, o Ministério Público Federal convocou todos os MP estaduais e as entidades profissionais do setor 
da saúde para apresentar o documento intitulado “Parecer sobre medidas de segurança e hospitais de custódia e 
tratamento psiquiátrico sob a perspectiva da Lei 10.216/2001”. 

Os hospitais de tratamento e custódia são instituições ultrapassadas. Não cuidam e não ressocializam e podem 
se tornar verdadeiros campos de concentração. São instituições que escondem os verdadeiros objetivos de violência 
social e de Estado, onde, em nome da higiene pública e da ordem social, se exercem práticas destinadas a excluir 
segmentos sociais para os quais a sociedade e o Estado não têm políticas públicas. Em tais instituições são 
permanentemente massacradas pessoas pobres, negras, vulneradas social e economicamente, que não têm nem 
direito a um julgamento ou a um tempo definido de pena. O documentário “Casa dos Mortos” de Debora Diniz, por 
exemplo, dá forte imagem do que são estes infernos na terra e do que é a falta de direitos das pessoas nestas 
instituições. 

(Texto disponível no blog OutraSaúde – Saúde Mental. Autoria de Paulo Amarante. Adaptado. Publicado 26/05/2023 às 11:15 - Atualizado 28/05/2023 às 11:06. Disponível em 
https://outraspalavras.net/outrasaude/por-que-e-preciso-fechar-os-hospitais-judiciarios/) 



 
 

As questões 01 a 05 referem-se ao texto acima: 
 

01) De acordo com a leitura do texto e as 
informações das quais podemos inferir a partir 
dela, julgue os itens a seguir: 

01 – De acordo com a Resolução 487 do 
Conselho Federal de Medicina dispõe que os 
manicômios judiciários deverão ser fechados 
até maio de 2024. 
02 – A Resolução 487 tem sido reconhecida 
como um dispositivo importante para a 
transformação do modelo assistencial 
psicológico no Brasil.  
04 – Entre o final dos anos 1970 e início dos anos 
1980, o Brasil tinha cerca de 80 mil pessoas 
internadas em instituições psiquiátricas, em 
condições deploráveis.  
08 – A Lei da reforma psiquiátrica brasileira é de 
autoria do Presidente Fernando Henrique 
Cardoso.  
16 – As condições de alguns internados no Brasil 
eram análogas às existentes em campos de 
concentração nazistas.  
O somatório das alternativas INCORRETAS é: 

a) 07  
b) 11  
c) 15  
d) 31   
e) 14 

 
02) Segundo o texto, podemos destacar como o 

responsável por milhões de mortes de pacientes 
do modelo asilar: 
 

a) Eletrochoques, choques insulínicos, 
malarioterapias e lobotomias.  

b) A violência institucional.  
c) A desnutrição, infecções elementares e o frio.   
d) O parco grau de cientificidade da psiquiatria.  
e) A busca exacerbada por resultados clínicos. 

 
03) Acerca das medidas percebidas pela chamada 

“reforma psiquiátrica” no Brasil, podemos 
afirmar corretamente, segundo o texto, que: 

a) Tem como amparo somente dispositivos legais.  
b) Alcançou um resultado aquém do necessário, 

mas positivo, no fim.   
c) Os resultados seriam melhores se o SUS tivesse 

investido em leitos hospitalares.  
d) A qualidade atingida foi inferior ao esperado, já 

que se concentrou em demasia em redes 

substitutiva e alternativa de atenção 
psicossocial.   

e) Foram fechados 60 mil lugares de internação 
que não tinham resultados reconhecidos por 
instituições e organismos internacionais. 
 

04) Sobre Resolução 487, sua definição e seu 
trâmite legal, podemos afirmar corretamente 
que: 

a) Foi aprovada em 2001.  
b) Ficou em debate por 12 anos.  
c) Em 2008, foi objeto de um seminário da 

Procuradoria Federal dos Direitos dos Cidadãos.  
d) Tem como objeto a aplicação das normas 

constitucionais acerca do SUS.  
e) Tem como objeto a aplicação da Lei 10.216. 

 

05) O autor parece chegar uma conclusão sobre os 
manicômios e “hospitais de tratamento e 
custódia”, sobre a qual podemos afirmar, 
EXCETO: 
 

a) Destina-se a excluir segmentos sociais para os 
quais a sociedade e o Estado não têm políticas 
públicas.  

b) O documentário de Debora Diniz retifica as 
conclusões do autor.  

c) Pessoas pobres, negras e vulneradas social e 
economicamente foram vítimas de um sistema 
que deveria tratar problemas psiquiátricos.  

d) A indefinição do tempo de pena é um dos fatores 
apontados como negativos. 

e) Testes lugares não atendem aos fins para os 
quais dizem ter sido feitos.  

 
06) A partir da leitura do trecho “(...) na medida em 

que os resultados clínicos sempre foram pífios”, 
a palavra destacada teria como um antônimo: 
 

a) Significativos 
b) Mesquinhos  
c) Desprezíveis 
d) Miseráveis 
e) Reles 

 

07) A acentuação gráfica da palavra “emblemáticos” 
possui a mesma justificativa da palavra: 

a) cemitério  
b) Ministério  
c) Código  
d) Goiás  
e) Saúde 

 
 



 
 

08) Quanto as regras de concordância, analise os 
itens a seguir: 

I – Joana sempre estudou as línguas inglesa, 
francesa e italiana. 
II – Joana sempre estudou a língua inglesa, a 
francesa e a italiana. 
III – Joana sempre estudou a língua inglesa, 
francesa e italiana. 
IV – Joana sempre estudaram a língua inglesa, 
francesa e italiana. 
Qual das alternativas não apresenta erro de 
concordância? 

a) I  
b) II  
c) III  
d) I, II e III  
e) IV  

 

09) Marque a alternativa em que há um erro da letra 
H: 

a) Rehabilitar  
b) Hemorragia  
c) Haste  
d) Bahia   
e) Hemeroteca 

 
10) A palavra destacada no trecho tem qual 

processo de formação de palavras? 
“Não estamos nos referindo exclusivamente aos 
eletrochoques, choques insulínicos, 
malarioterapias, lobotomias…” 

a) Derivação prefixal  
b) Derivação sufixal  
c) Derivação regressiva  
d) Composição por justaposição  
e) Composição por aglutinação 

 
11) A separação silábica está correta no item: 
a) sub-es-ti-mar  
b) si-me-tria  
c) trans-tor-no  
d) bis-a-vó  
e) des-a-len-to 

 
12) Assinale a alternativa que contém um erro 

quanto ao uso de hífen: 
a) mal-educado  
b) couve-flor  
c) decreto-lei  
d) mal-cheiro  
e) cachorro-quente 

 
13) Assinale a alternativa em que a crase foi usada 

corretamente: 
a) Muitos chegaram à comprar o imóvel.   
b) Sua roupa cheirava à vinho.   
c) Por conta do acidente, decidiram fechar o museu 

à visitas.  
d) Irei à casa que me será dada por herança.   
e) Todos ficaram à observar o show, a cerca de cem 

metros de distância.  
 

14) Não é exemplo de verbo defectivo: 
a) computar  
b) viger  
c) estar 
d) colorir  
e) abolir 

 

15) Quanto à colocação pronominal, assinale a 
alternativa correta: 

a) Te disseram o que foi decidido?  
b) Retirá-lo-ia do local se eu soubesse.  
c) Lhe passo a documentação hoje ainda.  
d) Quando ele ajudar-te, lembre-se de ser 

agradecido.  
Nunca entristeceu-lhe a situação destas 
pessoas? 

 
INFORMÁTICA 

 

 
16) No pacote do Microsoft Office possui o 

programa Word para edição de textos. Assinale 
a alternativa que evidência a aba do word 2019 
que fica localizada a função “ícones“. 

a) Inserir. 
b) Página Inicial. 
c) Desenhar. 
d) Design. 
e) Exibir. 
 
17) No Word 2019 possui uma função na qual 

funciona como um atalho para salvar a edição 
efetuada no momento. Assinale a alternativa 
que evidência de forma correta esse atalho. 
 

a) Alt + X. 
b) Ctrl + B. 
c) Alt Gr + Z. 
d) Ctrl + A. 
e) Shift + V. 
 
 
 
 



 
18) O Excel é um programa para edição de planilhas, 

que também, é pertencente ao pacote da 
Microsoft Office, nesse sentido, assinale a aba na 
qual fica evidenciada a função “linhas grandes” 
no Excel 2019. 

a) Revisão. 
b) Dados. 
c) Fórmulas. 
d) Inserir. 
e) Exibir.  

 
19) Assinale a alternativa que apresenta a aba do 

Excel que possui a função “quebra de texto 
automática”. 

a) Revisão. 
b) Fórmulas. 
c) Página inicial. 
d) Inserir. 
e) Dados. 
 
20) Assinale a alternativa que apresenta de forma 

correta um Software. 
a) Mouse. 
b) CPU. 
c) Teclado. 
d) Windows. 
e) HD externo. 

 
 

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS 
 

21) Observe o trecho a seguir, e posteriormente, 
assinale a alternativa correta. 

“Os ingleses, que estavam envolvidos na Guerra 
dos Cem Anos, Guerra das Duas Rosas e 
conflitos com senhores feudais, queriam buscar 
uma nova rota para as Índias passando pela 
América do Norte”. 
Assinale a alternativa que apresenta o período 
em que perdurou a Guerra das Duas Rosas. 
 

a) Entre os anos de 1440 – 1480. 
b) Entre os anos de 1455 – 1485. 
c) Entre os anos de 1460 – 1490. 
d) Entre os anos de 1485 – 1495. 
e) Entre os anos de 1500 - 1510. 

 
 
 
 
 
 

22) A Holanda empreendeu uma busca por novas 
regiões visando aprimorar o florescente 
comércio que exerciam. Alcançaram a ocupação 
de diversas áreas na América, estabelecendo-se 
no atual Suriname e em ilhas no Caribe, como 
Curaçao. No continente norte-americano, 
chegaram a estabelecer a urbe de Nova 
Amsterdã, porém foram expulsos pelos 
britânicos, que a renomearam de: 

a) Amsterdã. 
b) Nova Iorque. 
c) Xangai. 
d) Paris. 
e) Rio de Janeiro. 
 
23) Assinale a alternativa correta a respeito da 

cartografia. 
a) A cartografia é a ciência que se dedica 

à representação do espaço geográfico por meio 
do estudo, análise e confecção de cartas ou 
mapas. Os seus produtos, entretanto, não se 
limitam aos mapas: plantas, croquis e o globo 
terrestre são outros resultados diretos da 
aplicação dos conhecimentos cartográficos. 

b) A cartografia é a ciência que se dedica 
à representação do espaço geográfico por meio 
do estudo, análise e confecção de cartas, exceto 
mapa. Os seus produtos, entretanto, não se 
limitam aos mapas: plantas, croquis e o globo 
terrestre são outros resultados diretos da 
aplicação dos conhecimentos cartográficos. 

c) A cartografia é a ciência que se dedica 
à representação do espaço geográfico por meio 
do estudo, análise, já as confecções o de cartas 
ou mapas faz parte de outra ciência. Os seus 
produtos, entretanto, não se limitam aos mapas: 
plantas, croquis e o globo terrestre são outros 
resultados diretos da aplicação dos 
conhecimentos cartográficos. 

d) A cartografia é a ciência que se dedica 
à representação do espaço geográfico por meio 
do estudo, análise e confecção de cartas ou 
mapas. Os seus produtos, entretanto, se limitam 
aos mapas: plantas, croquis e o globo terrestre 
são outros resultados diretos da aplicação dos 
conhecimentos cartográficos. 

e) A cartografia é a ciência que se dedica 
à representação do espaço geográfico por meio 
do estudo, análise, já as confecções o de cartas 
ou mapas faz parte de outra ciência. Os seus 
produtos, entretanto, se limitam aos mapas: 
plantas, croquis e o globo terrestre são outros 
resultados diretos da aplicação dos 
conhecimentos cartográficos. 



24) Por meio das técnicas cartográficas, cria-se 
uma série de produtos que nos auxiliam 
no estudo e compreensão de várias 
características do espaço físico, como os 
exemplos a seguir, exceto: 

a) Relevo. 
b) Hidrografia. 
c) Climas. 
d) Estudo sobre os animais terrestres. 
e) tipos de solo. 

 
 

25) A cartografia pode se subdivide em duas áreas, 
assinale essas áreas de forma correta. 

a) Terrestre e Solar. 
b) Solar e Marítima. 
c) Sistemática e Temática. 
d) Terrestre e Temática. 
e) Marítima e terrestre. 

 
26) Na geografia grandes pedaços de terras são 

subdivididos para poder formar as cidades, 
municípios, estados e países. Nesse contexto, 
assinale a alternativa correta que evidência o 
conceito correto de município. 

a) é uma divisão legalmente realizada de um 
território, incluindo zona urbana e zona rural. 

b) é a área urbana de uma cidade, e não qualquer 
área urbanizada. 

c) é toda extensão territorial rural de uma cidade. 
d) é todo território de um país. 
e) é a parte rural de um estado. 

 
27) Assinale a alternativa que não representa uma 

das etapas do ciclo da água. 
a) Condensação. 
b) Evaporação. 
c) Infiltração. 
d) Precipitação. 
e) Liquidificação. 
 
 
28) Assinale a alternativa que melhor representa a 

conceituação de sustentabilidade. 
a) Sustentabilidade refere-se ao princípio da busca 

pelo equilíbrio entre disponibilidade dos 
recursos naturais e a exploração deles por parte 
da sociedade.  

b) Sustentabilidade refere-se a pratica de poluir o 
meio ambiente. 

c) Sustentabilidade refere-se ao princípio de 
descartar lixos e demais resíduos em qual quer 
repartição. 

d) Sustentabilidade é uma prática que não observa 
os devidos descartes residuais, para o melhor 
tratamento ao meio ambiente. 

e) Sustentabilidade refere-se a prática de cuidar do 
meio ambiente, por meio dos devidos descarte 
de resíduos em qualquer parte das vias públicas. 

29) Assinale a alternativa que evidencia de forma 
correta o conceituado “tripé sustentável”. 

a) Social, cultural e econômico. 
b) Social, ambiental e econômico. 
c) Cultural, econômica e sustentável. 
d) Sustentável, econômico e rentável. 
e) Rentável, econômica e sustentável. 
 
30) Assinale a alternativa que não evidência uma 

das características da sustentabilidade no 
âmbito econômico. 

a) Vantagem competitiva. 
b) Responsabilidade social. 
c) Qualidade e custo. 
d) Mercado. 
e) Resultado. 
 
31) A respeito das tipologias e gêneros textuais, 

assinale a alternativa que evidencia de forma 
correta o gênero textual que apresenta um texto 
literário breve, com trama quase sempre pouco 
definida e motivos geralmente extraídos do 
cotidiano imediato. 

a) Conto. 
b) Artigo opinião. 
c) Crônica. 
d) Editorial. 
e) Reportagem. 
 
32) Se tratando das tipologias textuais, entre estas, 

tem-se a “narrativa”, que por sua vez possui 
vários elementos textuais como características. 
Nesse sentido, assinale a alternativa que não 
apresenta de forma correta uma das principais 
características dessa tipologia textual. 

a) Personagens. 
b) Eventos. 
c) Discurso direto. 
d) Discurso indireto. 
e) Defesa clara de um ponto de vista. 
 
 
 
 
 
 
 
 



33) A coesão e a coerência são mecanismos 
indispensáveis para uma boa construção 
textual, observe a seguinte frase em aspas a 
seguir, e posteriormente, assinale a alternativa 
correta. 

 
“Aquela casa em construção está ficando muito 
bonita, com certeza será um belo lar” 

 
Do ponto de vista da coesão e coerência textual, 
a palavra “lar” que compõem a frase 
mencionada, exerce a função de: 

a) Conjunção. 
b) Coesão lexical. 
c) Elipse. 
d) Substituição. 
e) Referência. 
 

34) Observe a seguinte frase a seguir, e 
posteriormente, assinale a alternativa correta. 
 

“Temos algumas cortesias para assistir a 
partida de futebol hoje a tarde. Você aceita ir 

conosco?” 
 

Do ponto de vista da coesão e coerência textual, 
a frase menciona possui como característica 
principal a seguinte regra de coesão. 

a) Elipse. 
b) Conjunção. 
c) Referência. 
d) Substituição. 
e) Coesão lexical. 
 
35) Uma escola possui capacidade total para 5 mil 

alunos. Uma parte dessa escola que representa 
20% da sua capacidade total está em reforma, e 
se encontra desativada para aulas, já a outra 

parte está comportando apenas com 
ଵ

଼
 da sua 

capacidade restante. Com base nesses dados, 
assinale a alternativa que apresenta de forma 
correta a quantidade de alunos que essa escola 
está deixando de atender por conta dessa 
situação. 

a) 500 alunos. 
b) 4.500 alunos. 
c) 1.000 alunos. 
d) 2.500 alunos. 
e) 4.000 alunos. 
 
 
 
 
 
 
 

36) Um número X  somado com um número 𝑌, 
resultam no mesmo valor que 2(20 +  4)  . Já a 
diferença entre X e 𝑌 é igual a −2(2 + 2). 
Assinale a alternativa que apresenta de forma 
correta o produto de (𝑋 ∗ 𝑌). 

a) 280. 
b) 320. 
c) 430. 
d) 560. 
e) 680. 

 
37) Uma loja que vende brinquedos comercializa 

bolas a R$ 20,00 e Carrinhos a R$ 5,00. Ao 

vender uma bola, essa loja obtém 
ଵ

ହ
 de lucro 

sobre o valor da venda, já sobre o valor de um 

carrinho vendido, essa loja ganha 
ଶ

ହ
 de lucro 

sobre a venda. Durante o mês de outubro essa 
loja vendeu 244 bolas e 1058 carrinhos. 
Assinale a alternativa que representa de forma 
correta o custo da mercadoria vendida que a loja 
teve sobre as vendas desses brinquedos durante 
o mês citado. 

a) R$ 976,00 com as bolas vendidas e R$ 2.116,00 
com os carrinhos vendidos. 

b) R$ 2.948,00 com as bolas vendidas e R$ 
3.200,00 com os carrinhos vendidos. 

c) R$ 948,00 com as bolas vendidas e R$ 2.200,00 
com os carrinhos vendidos. 

d) R$ 848,00 com as bolas vendidas e R$ 4.200,00 
com os carrinhos vendidos. 

e) R$ 3.904,00 com as bolas vendidas e R$ 
3.174,00 com os carrinhos vendidos. 

 
38) Assinale a alternativa que apresenta de forma 

correta o resultado da seguinte expressão: 

ቀ
𝟐
𝟖

+
𝟏
𝟐

ቁ

𝟒
 

 
a) 1,5132. 
b) 0,2821. 
c) 0,1875. 
d) 2,2628. 
e) 1,2228. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



39) A expansão marítima portuguesa começou 
através das conquistas na costa da África e se 
expandiram para os arquipélagos próximos. 
Experientes pescadores, eles utilizaram 
pequenos barcos, o barinel, para explorar o 
entorno.  

Assinale a alternativa que apresenta de forma 
correta o ano em que os navegadores 
portugueses chegaram às ilhas dos Açores. 

a) 1431. 
b) 1503. 
c) 1478. 
d) 1520. 
e) 1508. 
 
 
40) A Espanha unificou grande parte do seu 

território com a queda de Granada, com a 
derrota do último reino árabe.  
A primeira incursão espanhola ao mar resultou 
na descoberta da América, pelo navegador 
italiano Cristóvão Colombo. Assinale a 
alternativa que apresenta de forma correta o 
ano em que Colombo saiu rumo à américa. 
 

a) Abril de 1501. 
b) Outubro de 1493. 
c) Outubro de 1495. 
d) Abril de 1508. 
e) Agosto de 1492. 

 
 
 

 


